

中东欧国家周报

【斯洛伐克经济周报】

2019年斯洛伐克经济展

Institute of Asian Studies, Bratislava
(2019年1月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Huang Ping



【斯洛伐克】2019 年斯洛伐克经济展望

预计 2019 年，斯洛伐克的经济地位将有所增强。斯洛伐克中央银行的报告中指出，2018 年第三季度斯洛伐克 GDP 增加快速至每年 4.6%。而 2018 年 GDP 的增速加快将保证未来一段时间 GDP 的持续增长。此外，预计个人消费将成为斯洛伐克经济总体增长的主要驱动力。劳动力市场的进一步扩张可能会使个人消费成为 2019 年 GDP 增长的关键因素。由于全球经济增长逐渐放缓，斯央行修改了对 2019 年 GDP 增长的预期。在此前预测中，斯央行预计 2019 年的年经济增长率接近 4.5%，而修订预测后预计增长率为 4.3%。西班牙经济聚焦网（Focus Economics）的专家则预测，2019 年斯洛伐克 GDP 将增长 3.8%，比上个月的预测高出 0.1 个百分点，而 2020 年将增长 3.2%。

此外，采取一个负责任的财政政策将使公共债务占 GDP 的比率再次下降。受预期盈余和强劲的名义 GDP 增长推动，预计到 2019 年，政府债务占 GDP 的比例将下降至 46.4%，到 2020 年将降至 44.2%。斯央行也一直在改变信贷标准，以确保家庭借贷的增加。这减缓了信贷增长，而目前信贷增长仍处于相当高的水平。房地产专家认为，来自本地购房者和外国投资者的房地产需求将继续上升。与此相对，

经济增长也存在一些风险，比如英国脱欧谈判、欧盟政治（尤其是意大利）和保护主义等，这些风险依然存在。

与 GDP 的增长态势相反，第三季度就业率的增长同比放缓至 1.9%。根据斯央行的数据，除了服务业以外，每个行业的就业水平都在下降。然而，就业者的平均工资增长了 6.1 个百分点。劳动力市场的改善、积极的财务条件下投资的稳定增长以及欧盟拨款的增加都有利于斯洛伐克内需的增长。

与此同时，由于斯洛伐克不同地区发展的不平衡，导致劳动力持续短缺。预计这一情况将推动工资增长水平超过生产率增长的水平。这很可能会使斯洛伐克经济的对外竞争力下降，并波及到某些经济部门的进一步发展。由于 2018 年劳动力市场状况有所改善，斯洛伐克的失业率降至历史新低，而这也导致劳动力短缺，这种短缺在许多行业比较严重。2018 年第三季度失业率降至 6.4%，就业率增长年均 1.4%。预计 2019 年失业率为 6.2%，2020 年继续降至 5.7%。考虑到较低的失业风险和有利的金融环境，消费者的支出和投资可能会继续集中在房地产市场。2019 年名义工资平均增长可能达到 6.4%，2020 年则保持在 6% 左右。

尽管有关数据显示欧元区的经济增速放缓，斯洛伐克的出口应该会受益于汽车制造业。此外，还应看到位于尼

特拉(Nitra)的捷豹路虎(Jaguar Land Rover)新厂正在扩大汽车的出口能力，而这也将有助于 2019 年之后斯洛伐克的出口继续快速增长。捷豹路虎的到来不仅影响了工业，也影响了住房市场。汽车行业及其供应商将继续推动目前对新工厂的需求，而劳动力市场的积极发展则会推动对办公场所的需求。工资增长也会带动零售行业。

2018 年年底，斯洛伐克的通货膨胀率降至 2.1%，预计 2018 年全年通胀率为 2.6%。专家估计 2019 年的通胀率为 2.5%。原材料是主要影响因素。油价上涨还将导致未来一段时期能源消费和能源管制价格的的增长。预计食品价格将继续上涨。不过，食品价格的上涨应保持在近期 2.5%左右的水平。工资增长、食品价格上涨、产能压力以及强劲的个人需求预计也会导致消费者价格的上涨。

预计个人所得税和社保方面的财政收入将显著上升。由于企业盈利能力的提高，该方面收于预计将会增加，而增值税的收入很可能会从改善的税收制度中获益。与实际 GDP 的显著增长和强劲的劳动力市场相一致，税收收入预计将继续增长。

政府计划到 2020 年达到预算平衡，这也完全符合欧盟的标准要求。2018 年 12 月议会通过了 2019 年的预算方案。在该预算案中斯洛伐克的预算赤字将在现代历史上首次降

至零点。政府的财政政策目标是到 2020 年消除预算赤字。预计到 2019 年，政府赤字将占 GDP 的 0.1%，到 2020 年达到平衡，2021 年将有占 GDP 0.2% 的盈余。

然而，仍要注意的是，下一期预算大部分的收入将来自强劲的周期性增长，而结构性的增长则可忽略不计。此外，政府计划在 2019 年至 2020 年期间每年将公共部门人员的工资提高 10%。

根据财政部公布的草案，斯洛伐克经济预计 2019 年将增长 4.5%。据报，2019 年预算赤字为 21.38 亿欧元。预计财政总收入将达 154.97 亿欧元，支出为 176.35 亿欧元。由于财政部的预算草案反映出了财政管理体制改革带来的影响，预计明年的人员支出将比前一年增加 3510 万欧元。国家资助的信息技术支出将增加到 8040 万欧元，与 2018 年的数字相比增长幅度有所下降。

然而，考虑到斯洛伐克容易受到全球保护主义升级、巨大的需求压力和欧元区低利率政策的影响，斯应实行更为紧缩的财政政策。政府应继续努力改善税收，提高公共部门的效率，以便为迫在眉睫的结构性改革，特别是教育和罗姆人融入社会方面的结构性改革提供资金。为了扭转教育水平下降的趋势，必须采取更多措施来改善贫困家

庭儿童的机会可获得性。儿童教育和高薪高质的教师是这项改革中必不可少的部分。

小结

2019 年，斯洛伐克的经济增长将保持强劲势头。劳动力市场状况趋紧、通胀减轻、移民工人的流入以及工资稳步增长都将提高消费者支出。汽车工业及其供应商将继续推动目前对新工业场地的需求，而劳动力市场的积极发展则会推动对办公场所的需求。此外，活跃的劳动力市场和增强的消费者信心也将促进个人消费的增长。有利的财政状况、欧盟拨款的增加以及新的基础设施项目将促进投资增长。工资增长推动零售行业的销售。此外，由于新汽车厂的产量增加，预计 2019 年工业产出将扩大，这将有利于出口的提高。产能压力上升有可能致使经济过热，导致通胀加剧并削弱竞争力。此外，斯洛伐克容易受到全球保护主义升级的影响。欧盟结构性资金的支出也可能让人喜忧参半。如果产能扩张速度高于预期，那么强劲的增长可能会持续更长时间

（作者：Institute of Asian Studies, Bratislava, 翻译：张嵘皓，校对：马骏驰，审核：陈新）

